

**Теоретические и прикладные аспекты развития
современной науки и образования**

УДК 316.324

Назмутдинов Роберт Радикович,

студент,

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский национальный исследовательский
технический университет им. А. Н. Туполева-КАИ», Набережночелнинский филиал
Российская Федерация, 423822, г. Набережные Челны, ул. Академика Королева, д.1

Научный руководитель **Дьяченко Лиана Инсафовна,**
доцент кафедры гуманитарных и экономических дисциплин,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Казанский национальный исследовательский
технический университет им. А. Н. Туполева-КАИ», Набережночелнинский филиал
Российская Федерация, 423822, г. Набережные Челны, ул. Академика Королева, д.1

ТИПОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

Аннотация. В статье рассматривается типология обществ, дается характеристика современному российскому обществу.

Ключевые слова: общество, доиндустриальное общество, индустриальное общество, постиндустриальное общество

Типологический анализ общества является важным инструментом для изучения сложных социальных объектов. Он позволяет определить, в каком обществе живут люди, а также предположить вектор его развития, сравнивая основных характеристики типа с уже имеющейся реальной моделью. Никакая типология не даст абсолютно достоверной картины социальной реальности, а лишь дает усредненное представление в существующих категориях. Современная типология обществ связана с их разделением на типы в зависимости от степени развития.

Теоретические и прикладные аспекты развития современной науки и образования

Американский социолог Талкотт Парсонс занимался изучением типов обществ. Он разделял общества на три типа – примитивные, переходные и современные, которые одновременно являются фазами всеобщей эволюции общества.

Критерием классификации стала степень различия социальных институтов. В примитивном обществе ее не существует. В переходном обществе происходит социальная стратификация, зарождается письменность. Переход к современному обществу связан с отделением правовой системы от религиозной, созданием необходимых социально-экономических институтов, рыночной экономики, бюрократии, избирательной системы [1, с. 29].

Самым распространенным типологическим обществом является теория постиндустриального общества. Согласно этой теории, общество можно разделить на три типа: доиндустриальное (традиционное, аграрное), индустриальное и постиндустриальное.

Таблица 1.

Сравнительная характеристика обществ

Параметр сравнения	Доиндустриальное (аграрное, традиционное) общество	Индустриальное общество	Постиндустриальное общество
Главная проблема общества	Самосохранение, воспроизводство человеческого рода.	Массовое производство товаров и накопление материальных благ	Существенное повышение качества жизни абсолютного большинства людей
Основные технологии	Трудоёмкие, примитивные, ручные	Машинные, капиталоемкие. Частично ручные	Наукоёмкие, компьютерные, интеллектуальные
Главный производственный ресурс	Сырьё	Энергия	Информация
Доминирующие	Групповая (общинная,	Частная, акционерная	Частная, интеллектуаль-

**Теоретические и прикладные аспекты развития
современной науки и образования**

формы собственности	семейная, родовая, племенная), частная		ная, корпоративная
Мотивация труда	Труд - жизненная необходимость, средство существования, моральный долг	Труд - источник благосостояния, инструмент статусного восхождения	Труд - разновидность творческой деятельности, средство самореализации личности
Главные социальные институты	Семья, церковь, государство, армия	Промышленные и финансовые корпорации, государство	Наука, образование, информационные институты
Семья	Патриархальная, многочисленная. Является основой социальной жизни, обучения, воспитания и производства	Многодетная семья. Рост числа неполных семей, разведённых индивидов и одиноких людей	Кризис семейных отношений. Огромное количество разводов. Малодетность. Гомосексуальные формы брака
Основные жизненные ценности	Мифы, религия, традиции, ритуалы, общинность, коллективизм, покорность, хлеб, земля, дом, семья	Индивидуализм, права человека, частная собственность, частная жизнь. Свободная конкуренция, потребительство, накопительство, демократия, техника, знания, богатство	Знания, образованность, полезная информация, глубокий профессионализм. Высокий статус, успешная карьера, права человека, демократия, достойное качество жизни. Высшая степень свободы, приоритет личного над общественным
Главные символы общества	Мотыга, плуг	Завод, фабрика	Компьютер

Сторонники данной типологии в её основу и в целом, в членение всемирной истории, опираются на критерии господства определённых технологий, технических уровней развития промышленности, профессионального и отраслевого раз-

Теоретические и прикладные аспекты развития современной науки и образования

деления труда, а также деления всего общественного производства на секторы: первичный (сельское хозяйство и добывающие отрасли), вторичный (обрабатывающая промышленность) и третичный (сфера услуг).

Формирование постиндустриального общества происходит поэтапно. Первым этапом формирования является переход от индустриального общества к сервисному. На втором этапе происходит использование теоретического знания для осуществления технологических инноваций. На последнем этапе новые технологии становятся главенствующим инструментом для реализации социально-экономических целей [2, с. 115].

В современной России в достаточной степени сочетаются черты доиндустриального, индустриального и постиндустриального обществ. Но с большей уверенностью можно говорить о том, что на данный момент времени, Россия относится к индустриальному обществу, стремящемуся к постиндустриальному.

Поскольку это общество является смешанным, то в нем присутствуют элементы как «продвинутости» постиндустриального общества, так и элементы архаики.

В России доля услуг в 2010 году, по данным Росстата, составила 62,7 % ВВП, промышленности — 27,5 %, сельского хозяйства — 9,8 %, однако промышленность и экономика России остаются в значительной степени сырьевыми, с неконкурентоспособной индустриальной экономикой [3, с. 169].

Россия достаточно явно имеет в себе черты индустриально развитой страны: промышленность является основной отраслью экономики, преобладание автоматизированного труда. Как и в традиционном обществе, основными социальными институтами российского социума выступают армия и церковь. Насыщение внутренних рынков промышленными товарами и продукцией происходит не за счет высокой производительности труда, а за счет преобладания их импорта над экспортом.

Теоретические и прикладные аспекты развития современной науки и образования

Стремление к постиндустриальному обществу основывается на последовательном развитии сферы услуг.

Российский онлайн-банкинг намного более развитый и функциональный, чем европейский. Но европейский и российский онлайн-банкинг сильно отстает от онлайн-банкинга азиатских стран.

На «КАМАЗе», крупнейшем производителе тяжелых грузовых автомобилей в России, происходит постепенная автоматизация и роботизация производства. Тестируются беспилотные камазы и тягачи.

Последние годы большой популярностью пользуется так называемая подписка. Подписка является бизнес-моделью, в которой клиенту приходится регулярно платить повторяющуюся сумму для доступа к товарам или услугам.

Россия стала одной из первых стран, где компания Макдоналдс запустила подписку на кофе. При покупке абонеента в приложении «Макдоналдса» станут доступны для выбора следующие напитки: американо, латте, капучино, чай и пунш. Существуют абонементы сроком на 14 и 30 дней.

Также в последние годы стала более доступной подписка на автомобиль. Согласно ей, клиент вносит фиксированный ежемесячный платеж и пользуется машиной как собственной. Стоимость уже включает каско, осаго, ТО, налог на транспорт, зимнюю резину и ее замену, помощь в дороге. В настоящее время такой сервис доступен у Kia, UAZ, Škoda, Audi, Hyundai, Volvo, СберАвтоподписки, Яндекс.Драйва.

С 2018 года в Иннополисе тестируют беспилотные такси от Яндекса. В городе работают восемь легковых автомобилей с водителями-испытателями. Совершено более 21 тысячи поездок, не допущено ни одного ДТП.

Самоуправляющиеся роботы Яндекс.Ровер начали работу в Москве: доставляют товары из магазинов, заказы из ресторанов в квартиры и бизнес-центры.

Теоретические и прикладные аспекты развития современной науки и образования

S7 запустила подписку на услуги и сервисы авиакомпании. Можно бесплатно выбрать место, оформить багаж или возврат билета — в зависимости от тарифа. Всего в подписке есть два тарифа — базовый и расширенный.

Подписка предоставляет возможность приобрести смартфон со связью в рассрочку без переплат. А после 12 месяцев сдать смартфон по программе трейд-ин и обновить модель на новую.

Также существуют различные виды подписок на онлайн-кинотеатры, музыку, различные библиотеки, доставку еды, каршеринг, такси.

Таким образом, сочетая в себе в определенной степени черты доиндустриального, индустриального и постиндустриального общества, Россия, с ярко выраженным преобладанием сырьевой экономики, в значительной мере способствует развитию сферы оказания услуг.

Список литературы

1. Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. — М.: Академия, 1999. — ISBN 5-87444-070-4.
2. Горохов В.Ф. О некоторых подходах к проблеме типологии обществ // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. №4-2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-nekotoryh-podhodaх-k-probleme-tipologii-obschestv> (дата обращения: 24.02.2022).
3. Постиндустриальное общество / Подвойский Д. Г. // Полупроводники — Пустыня [Электронный ресурс]. — 2015. — С. 260—261. — Большая российская энциклопедия : [в 35 т.] / гл. ред. Ю. С. Осипов ; 2004.—2017, т. 27). — ISBN 978-5-85270-364-4.